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1 



 

2 

 

 

  راّجزد پیطٌْبدی: رسن ضکل( 1

 

 

 

  راّجزد رسن ضکل:( 2

81  3  27  

27  3  9 

81  2  27⏟  
54

 2  9⏟
18

 هتز  153 

 

  راّجزد سیزهسئلِ:( 3

 

8  ّب     کل لیَاى  6  2  50 

 

 حبلت  6   راّجزد الگَسبسی:( 4

 تَهبًی 500تعداد اسکٌبس  0 2 4 6 8 10

 تَهبًی 1000س تعداد اسکٌب 5 4 3 2 1 0

 

8  →  دست
60000 

− 56000 

4000 

7000 

2  →  عدد
4000 

− 3000 

1000 

1500 



 

3 

 عدد اٍلی عدد دٍهی ضزة حبصل  9ٍ  8اعداد  راّجزد الگَسبسی:( 5

  16 16 1 

  30 15 2 

  42 14 3 

  52 13 4 

  60 12 5 

  66 11 6 

  70 10 7 

  72 9 8 

 

 )الف  1,  5,  9,  13,  17,  21,  25,  29           (ضدُ خوع 4ثب ّز عدد )                              (6

 )ة  1,  3,  9,  27,  81,  243,  729          (ضدُ ضزة 3در ّز عدد )

 )ج  1,  1,  2,  3,  5,  8,  13,  21,  34,  55          ضَد( )خوع ّز دٍ عدد، عدد ثعدی هی  

 )د  512,  265,  128,  64,  32,  16,  8          (ضدُ تقسین 2ثز ّز عدد ) 

    (در خَدش ضزة ضدُ 11تز اس  عی کنّز عدد طجی)
 

)ّـ
 

 

 

100
 

 19
→ 

,
 

 

81
 

 17
→ 

,
 

 

64
 

 15
→ 

,
 

 

49
 

 13
→ 

,
 

 

36
 

 11
→ 

,
 

 

25
 

 9
→ 

,
 

 

16
 

 

    (اًد دٍ عدد طجیعی هتَالی ضزة ّبی سٍج، حبصل ضوبرُ)
 

ٍ(
 

 

 

3
 

 4
→ 

,
 

 

12
 

 3
→ 

,
 

 

4
 

 5
→ 

,
 

 

20
 

 4
→ 

,
 

 

5
 

 6
→

,
 

 

30
 

 5
→ 

,
 

 

6
 

 7
→ 

,
 

 

42
 

 6
→ 

,
 

 

7
 

   

 
 الگَیبثی )ٌّدسی( (7

ضوبرُ ضکل تز یکی ثیص 

2
50ضوبرُ          

50  51

2
 دایزُ    1275 

 



 

4 

6ثب حدس ٍ آسهبیص                     :ّبی ًوبدیي راّجزد: رٍش (8  ⎕  4  34       ⎕  5 

 

11قیوت خَدکبرّب                                                        راّجزد سیزهسئلِ: (9  300  3300  

4200ثقیِ پَل ثعد اس خزید خَدکبرّب    − 3300  900  

 

 

  راّجزد الگَیبثی: (10

 ( : ًِ هثلث   3( : چْبر هثلث   ,    ضکل ضوبرُ )2: یک هثلث   ,   ضکل ضوبرُ )( 1ضکل ضوبرُ )

ضوبرُ ضکلهثلث کَچک   15       خَدش   15  225 

 

 اٍلیي ساٍیِ دٍهیي ساٍیِ ثزرسی   (11

20  راّجزد حدس ٍ آسهبیص  80 3 کن  100   20  20  80 20 

  30  110 3 کن  140   30  20  110 30 

  50  170 بدسی  220   3  50  20  170 50 

  40  140 3 درست  180   40  20  140 40 

 

  تز حل هسئلِ سبدُ (12

 

7  →  هداد
900 

− 840 

120 

60  → هبًدُثبقی  

 )الف
 1 

 2 
 

 2 

 3 
 

 3 

 4 
 … 

98

99
 

99

100
 

1

100
      ,  

 1 

 2 
 

 2 

 3 
 

 1 

 3 
   



 

5 

 

 

 

1 )ج
1

10
 2

2

10
 3

3

10
   9

9

10
  1  2  3    9  

1  2  3    9

10

 45  
45

10
 5/49  

 

 چَة  16(: 3چَة    ,    ضکل ضوبرُ ) 11(: 2چَة   ,    ضکل ضوبرُ ) 6(: 1ضکل ضوبرُ ) (13

 چَة  26(: 5چَة ٍ ضکل ضوبرُ ) 21(: 4ضَد: ضکل ضوبرُ ) چَة کجزیت اضبفِ هی 5ثِ ّز ضکل الف( 

5                                                      الگَ:ة(  ضوبرُ ضکل   1  5  100  1  501 

 

14)  

 

 

24سیز هسئلِ:                            طَل ّز ضلع    (15  3 6طَل سین              8   4  24 

 

 تب 7(: 3تب   ,    ضکل ضوبرُ ) 5(: 2تب   ,   ضکل ضوبرُ ) 3(: 1ضکل ضوبرُ ) الگَیبثی: (16

ضوبرُ ضکلضکل ثیستن    2  1  20  2  1  41 

3 9 

  9 3  

2 3 1 

4 8 

  8 4  

2 3 1 

5 7 

  7 5  

2 3 1 

6 6 
  6 6  

2 3 1 

1  )ة −
1

 2 
   1 −

1

 3 
   1 −

1

 4 
  …  1 −

1

10
  

 1 

 2 
 

 2 

 3 
 

 3 

 4 
 … 

9

10

 
1

10
 



 

6 

 تعداد اعداد ضزثدر خَدش ضدُ، هثلاً  تز: راّجزد حل هسئلِ سبدُ (17

1  3  5⏟      
عدد 3

 9  3  3      1  3  5  7    31⏟              
عدد 16

 16  16  256  

 

 1 

 4 
 24    ,    خَاثیدى   6 

 1 

 3 
 24      ,    هدرسِ  8 

 1 

 6 
 24 (18              هطبلعِ   4   

24    سبیز کبرّب     −  6  8  4  6 

 

 عدد اٍلی عدد دٍهی عدد سَهی هدوَع ّبی ًبهطلَة راّجزد حذف حبلت (19

 1 2 36 39×    هسئلِ دٍ خَاة دارد: 

8 , 3  ,3    ×22 18 2 2 

6  ,6  ,2    ×17 12 3 2 

   14 6 6 2 

 

 تعداد هبضیي تعداد هَتَر ثزرسی ٍ آسهبیص راّجزد حدس ٍ آسهبیص( 20

 5  4  6  2  5 6 کن  32 

 6  4  5  2  6 5 کن  34 

 7  4  4  2  7 4 درست  36 

 

  رٍش اٍل: رسن ضکل( 21

6  5000  30000 



 

7 

 1 

 2 
 

 1 

 3 
 

 5 

 6 
1           کتبة ٍ دفتز  −

 5 

 6 
 

 1 

 6 
هبًدُ پَل ثبقی  رٍش دٍم: سیزهسئلِ                  

 5000 1 

 30000 6 

 

2    ًفز                     حل هسئلِ سبدُ تز:( 22  1  2  :  ًفز سَم   1,  2,  3,  4,  5      5 

4    ًفز    1  4  :  ًفز پٌدن   1,  2,  3,  4,  5,  6,  7,  8,  9      9 

247ًفز ًفز          246  1  246  493 

 

22ّبی ًیوب   کتبة                          سیزهسئلِ:( 23  2  11                         27 − 5  22 

11ّبی ًدا     کتبة  5  16 

 

24)                                                                                                         ⎕      رٍس اٍل 

⎕  رٍس دٍم     4 

⎕  4  رٍس سَم     4 

⎕  4  4  رٍس چْبرم   4 

4⎕  24  68      4⎕  68 − 24  44    ⎕  11   

11رٍس سَم    4  4 11,       رٍس دٍم        19   4  15 

15هدوَع رٍس دٍم ٍ سَم    19  34 



 

8 

 عدد اٍلی عدد دٍهی خوع حبصل 6ٍ  5دٍ عدد ( 25

 31 30 1 

 17 15 2 

 13 10 3 

 11 6 5 

 

 سي اٍلی سي دٍهی سي سَهی هدوَع (26

  ×   38 36 1 1 

  ×   13 9 2 2 

   11 6 3 2 

 

 تب 10( : 3تب    ,     ضکل ضوبرُ ) 7(  :2تب    ,    ضکل ضوبرُ ) 4( : 1ضکل ضوبرُ )( 27

: الگَ 3 رُ ضکلضوب  ضکل ّطتن          1   3  8  1  25 

 

18پس اس دٍ دٍر کبهل                                (28  2 6پس اس یک دٍر            36   3  18 

47هبًدُ دقبیق    ثبقی     − 36  11 

 

 

 

29)                                                   2 − 5/0  5/1 

4    توبم هسیز    هتز ٍ رٍس پٌدن 6رٍس چْبرم   5/1  6 

 

3  → خطپبرُ 3  خطدقیقِ : یک پبرُ 2  خطپبرُ 4   → ّـ -خط د پبرُ   
11 

− 9 

3 

2 



 

9 

 

 

1 )                         

30  2  15⏟  
30

 2  5/7⏟  
15

 75 

 

 عدد اٍلی عدد دٍهی حبصل خوع ًتیدِ 8ٍ  12دٍ عدد  (2

 × 97 96 1 

 × 50 48 2 

 × 35 32 3 

 × 28 24 4 

 × 22 16 6 

  20 12 8 

 

 اٍلی ساٍیِ ساٍیِ دٍهی ثزرسی ٍ آسهبیص     (3

 18 1   20  80  20 80 سیبد  100 

 72 4   15  60  15 60 کن  75 

18  هدوَع 5 90   72  18 72 درست  90 

 

 تعداد دٍچزخِ تعداد هبضیي ثزرسی ٍ آسهبیص رسن ضکل یب حدس ٍ آسهبیص( 4

 12  2  12  4  12 12 سیبد  72 

 14  2  10  4  14 10 درست  68 

 

18 × 

18 × 



 

10 

  3,  8,  13,  18,  23,  28,  32ضدُ                                               الف( پٌح تب، پٌح تب اضبفِ ( 5

                        ة( ّز عدد طجیعی ضزثدر خَدش یب ثِ تزتیت
 

1
 

 3
→ 

,
 

 

4
 

 5
→ 

,
 

 

9
 

 7
→ 

,
 

 

16
 

 9
→ 

,
 

 

25
 

 

 

,
 

 

 

36
 

 

 

,
 

 

 

49
 

 

 

,
 

 

 

64
 

 

 اًد. , ... اضبفِ ضدُ 7,  5,  3اعداد 

 

6)                                                                                                
 

7
 

 6
→

,
 

 

13
 

 6
→

,
 

 

19
 

 6
→

,
 

 

25
 

 

,
 

 

…

 

 

الگَ:  6 ضوبرُ عدد  عدد چْل ٍ پٌدن         1   6  45  1  271 

 

1
1

10
 2

2

10
 3

3

10
   8

8

10
 9

9

10
:حل هسئلِ سبدُ تز (7                                           

  1  2  3    9 ⏞            

45

 
1  2  3    9⏞          

45

10
 45  

45

10
 5/49  

1       الگَ :  2  3 

1  2  3  6 

1  2  3  4  10          
تعداد یکی ثیطتز 

2
 

4  5

2
 10 

 



 

11 

8)                                                                                              2  ⎕  80  800 

قیوت خَدکبر                       ثب حدس ٍ آسهبیص :  400       2  400  80  سیبد    880 

قیوت خَدکبر  350       2  350  80  کن    780 

قیوت خَدکبر  370       2  370  80  سیبد    820 

قیوت خَدکبر  360       2  360  80  درست    800 



 

12 



 

13 

 

 

 ـ( وادرست       ي( درستالف( وادرست       ب( وادرست       ج درست        د( درست       َ( 1

 

  -1د( خًد عدد       َـ( صفر        ي(         -5ج(          -1تر        ب(  الف( بسرگ( 2

 

3         7         7  حاصل  (3  11        

 تا 11   -5,  -4,  -3, ... ,  1, ... ,  5   -6ي  6تعداد عددَای صحیح بیه 

 -13    -12عدد قبل از 

 1  ی ایه عدد با خًدش مسايی است  قریىٍ

 

7                                                                 4ی  الف( گسیىٍ (4  3        
−11

÷  8  2      
+11

=   1

     9                                                                                 2ی  ب( گسیىٍ
+

2 =   7

5                                                                                 1ی  ج( گسیىٍ    17      
+17

=   12

= 8    21                                                       4ی  د( گسیىٍ 12         12 ÷ 2 = 6

 

5)      2   111    ,       6    
+6

  311    ,     7 =  7      ,       11      
−11

 =     11      
−11

 



 

14 

   ,511
1

 5 
  ,721  ,  

 6 

 2 
1  , اعداد صحیح: (6           

 

7)  

 

8)                                                                                               4    5 =  1 

  2    3 =  5 

  41    31 =  11 

 

9)                                                                                               5    4 =  1 

  3    ⏞
+

5 =  2 

2  6 =  4 

 

11)                       7  3 = 11                    6    6 = 1                 48  43 = 5  

 8  12 =  21               35  1 =  35                 6    11 =  4 



 

15 

11)                                   9    4 =  13                          8  8   
1

 11 =  11 

  25    5 ⏞    

+5

=  21                         24    11 ⏞    

−11

       
14

   6 ⏞    
+6

= 21 

 19  22 = 3                                      7  2   
−9

 1 =  11 

45  36 =  9                                       16    7  4        
−3

=   16    3    
+3

=  13 

 

12)                                                                              1-  ,3-  ,5-  ,7-  ,9-  ,11-  ,13-  

21-  ,18-  ,15-  ,12-  ,9-  ,6-  ,3- 

56-  ,42  ,35-  ,28  ,21-  ,14  ,7-  

8-  ,16  ,32-  ,64  ,128-  ,256  ,512-  

54-  ,43-  ,32-  ,21-  ,11-  ,1  ,12  

 

13)                                                                          11  25 = دمای ًَای دزفًل 15

 

14)                                                 36    4 = 32             32 ÷ 2 = میاوگیه    16

 

= 5    16  درجٍ سردتر      11                                                 ( 15 16  5 = 11 



 

16 

4الف(   (16    21 =  81 

2ب(         3 =  6 

 

17)      9 ÷ 3 = 7  4    6    میاوگیه دمای سٍ شُر      3 = جمع دمای سٍ شُر 9 

 

 9 تریه عدد صحیح یک رقمی:  بسرگ      -99تریه عدد صحیح دي رقمی:  کًچک (18

  9    99 = 9  99 = 118 

 

19)             21 ÷   5  2        
−11

=  2                          8     15 ÷   3             
+5

=  41 

  6    5 ⏞        

+31

÷   11 =   31 ÷   11 =  3 

 

21)                                    1  4    2  1 = کف قرار داردرضا دي طبقٍ بالای َم 2 

 

21)                                                                               3   11    2           
+8

=  24 

 11    ⏞
+

4         
+15

÷   5  2        
−3

=   15 ÷   3 =  5 



 

17 

  5  4        
−9

   6 =   9    6 =  54 

  81  41        
−121

   41 ÷ 5        
−8

=  961 

 

 )الف  د ی   1    81    )ب  3    41   (22

   51    1      31    5  ⇒ 1 8    

   31    4     51  4 =  46  5 3    

  21    6 =  26         

 

23)                                                                                                      6  2 =  8 

 4  3 =  7 

 5  7 =  2 

 

24)                                           12    5 =  7 

7    6 = 1 

9  1 = 11 

 

34  8                               : -8درجٍ زیر صفر یعىی  8 (25 = دمای ًَای اودیمشک )الف 26

26    11 = دمای ًَای َمدان     15



 

18 

26 )ب  15    8 = 33               33 ÷ 3 = میاوگیه دمای سٍ شُر        11

 

3قریىٍ  )الف                 (26 =  3   ⇒     3    15 =  18  ⇒     18 =  18 

= 1   )ب 1   ⇒   1    15 =  15  ⇒     15 =  15 

= 5    )ج  5   ⇒    5    15 =  11  ⇒     11 =  11 

 

 شًد.  اگر عددی را بٍ تعداد فرد قریىٍ کىیم، تىُا یک بار قریىٍ می نکته: (27

   21    18 =  21  18 = 3 

 

ضرب دي عدد مىفی شدٌ پس یکی مثبت ي دیگری مىفی است ي چًن حاصل  چًن حاصل نکته:( 28

 تر مىفی است. جمع مىفی شدٌ، پس عدد بسرگ

 عدد ايل عددد ديم حاصل جمع

35- 36- 1 

16- 18- 2 

 9- 12- 3 

5- 9- 4 

1 6- 6 

 



 

19 

 امتیاز تفاضل گل خًردٌگل  گل زدٌ بازی َا تیم ردیف الف(( 29

 24 5  8 13 13 وفت تُران 1 

 23 4  11 14 13 برق شیراز 2 

 22 3  13 16 13 آلًمیىیًم َرمسگان 3 

 18 2  13 15 13 شیریه فراز 4 

 18 2  12 14 13 مس سرچشمٍ 5 

 18 2  12 14 13 سا اراک شه 6 

 18 1  15 16 13 داماش گیلان 7 

 17 3  11 13 13 وساجی مازودران 8 

 16 2  13 11 13 پتريشیمی تبریس 9 

 15 1  16 15 13 فًلاد تبریس 11 

 15 3  15 12 13 مُرکام پارس 11 

 14 5  18 13 13 فًلاد وًیه اًَاز 12 

 11 6  17 11 13 کًثر لرستان 13 

 11 5  13 8 13 گُر سیرجان گل 14 

5ب(           4  3  2  2  2  1  3  2  1  3  5  6  5 = 22  22 = 1 

 



 

21 

 

 

 درست         ب( وادرست        ج( وادرست        د( درستالف( ( 1

 

 تر د( کًچک        -24ب( صفر        ج(         -11الف( ( 2

 

= 36    22  الف(  ( 3  14  
قریىٍ
⇒   14 

= 8    26  ب(   18    ⇒    18 ÷ 2 = 9 

14   ج(    25        
11

=  11 

    د(  
+

41  111  51 = 111 

 

4)                                                                    5    8 =   5    8 =  3 

 

 

5)                                                 21    8 ÷   4          
−2

=   21    2 =  22 

7    18    ⏞
+

18  6              
31

= 7  31 = 211 



 

21 

  21    4   36  56 ⏞      

−21

=   21    81 =  61 

 

6)                                    6  9 =  15                                     8  32 =  24  

 

 ,185   
18

 2 
  ,  1  ,1   اعداد صحیح: (7 

 

8)        22  42 = = 8    14        دمای ًَای دزفًل   21  دمای ًَای اراک   22 

 

9)                                                 11    6 =  4                   4 ÷ 2 =  میاوگیه  2

 



 

22 



 

23 

 

 

 3ی  گسینه د(        4ی  ج( گسینه         3ی  ب( گسینه         2ی  الف( گسینه (1

 

3حل:  )راه -1( 4( هتشابه          3( صفر          2          1( 1 (2 × (−2)       
−6

+ 5 = −1   )

 

 الف( نادرست        ب( درست        ج( درست        د( نادرست     (3

 هـ( درست 

 

4,  8,  12,  16,  20,  24 )الف                                                  (4 ی  جوله  اُم       = 4  

5,  8,  11,  14,  17,  20 )ب 𝑛 اُم       ی جوله = 3𝑛 +  2

 )ج
 1 

 1 
 , 

 1 

 2 
, 

 1 

 3 
, 

 1 

 4 
, 

 1 

 5 
, 

 1 

 6 
ی  جوله  اُم       =

 1 

   
 

7,  14,  21,  28,  35,  42 )د ی  جوله  اُم       = 7  

2,  5,  8,  11,  14,  17,  20 )هـ ی  جوله  اُم       = 3 − 1 

1,  4,  9,  16,  25,  36,  49 )و ی  جوله  اُم       =  ×   

 

 

( 
 3 

 5
1

× (−5) −1 =  (راه حل:  3−



 

24 

5)   =  +  +  = 2 +   

 =
 1 

 2 
 یا (  )

 1 

 2 
   

  = 2(7+  +  ) 

 = 7( +  ) = 7 + 7  

 

 

 
 1 

 5 
− )4            د(                 ج( (7

 1 

 2 
 + 3ب(             6 − 8الف(  (6  

 

 از یک عدد  2برابر تفاضل  7تر از یک عدد                    ب(  واحد بیش 5الف(  (7

 برابر یک عدد  8تر از  واحد بیش 10ج( 

 

8)                                                                      6 + 7 + 2 − 8 = 8 + 7 − 8 

3 − 10 − 2 +  =  − 9  

2 − 7− (4 + 8) = 2 − 7− 4 − 8 = −2 − 15 

5(7 − 9 ) − 4 = 35 − 45 − 4 = 31 − 45  

2( − 6)     
2 −12

+ 5 − 1− 3 + 7 = 4 − 6 

3( − 4) + 2(3 + 1) = 3 − 12+ 6 + 2 = 9 − 10 

5/3  +  + 5/1  −  + 11 = 5 + 11 



 

25 

9)   15000 + 900000 

 

10)                      16  ,12  ,8  ,4  

عبارت جبری شکل   اُم   = 4    

 

                                 11 ,8  ,5 

عبارت جبری شکل   اُم     = 4 + 2 

 

=  )الف                                                      (11 5        6 − 2 = 6 × 5− 2 = 28 

=  )ب −3       3 + 2 +  = 6 = 6 × (−3) = −18 

=  )ج 4 ,  = −1   3 + 2 − 5 = 3 × 4+ 2 × (−1) − 5 = 12− 2   
10

− 5 = 5 

=  )د 2    2(−3 + 6) + 9( − 1) = −6 + 12+ 9 − 9 = 3 + 3 = 

3 × 2+ 3 = 9 

=  )هـ −3 ,  = 4    −( −  ) + − 5 = − +  + − 5 = −4 =

−4 × 4 = −16 

=  )و 6       
4 + 3

27
=

4 × 6 + 3

27
=

27

27
= 1 

 



 

26 

12) 0 3- 2    5- 4 0   
 1 14- 11 5 + 1  17- 10 2- 3 − 2 

          

 7- 1- 1+    0 6- 3   
 

12 6 4 − + 5 
 

4 0 6 
 2 

 3 
 + 4 

 

 = 7     
4 × 7+ 6

2
=

28+ 6

2
=

34

2
= 17                                                             13)  

 

14)                                                                    2 (6 × 6 − 6)       
30

 15 = 60 15 = 4 

 

 1 

 2 
(2 + 5+  + 3)           

3  8

× 4 = 2(3 + 8) = 6 + الف( (15                                         16  

= ب(                                                   3          = 6 + 16 = 6 × 3⏟
18

+ 16 = 34 

 

= 5 )الف 10       =
10

 2 
= 5                                                                                   16)  

− 3 )ب 10 = 5       3 = 10+ 5 = 15       =
15

 3 
= 5 

+  )پ 2 = 9       = 9− 2 = 7 



 

27 

+ 7 )ت 3 = 17      7 = 17− 3 = 14        =
14

7
= 2 

− 2 )ث 4 = −8       2 = −8+ 4 = −4       =
−4

2
= −2 

− 4 )ج 16 = 0       4 = 16       =
16

 4 
= 4 

 

− 8 )الف 3 = 2       8 − 2 = 3       6 = 3       =
 3 

 6 
=

 1 

 2 
            17)  

− 5 )ب 8 = 3 + 2      5 − 3 = 2+ 8       2 = 10       =
10

 2 
= 5 

− 3 )پ 20 = −8 − 42      3 + 8 = −42+ 20       11 = −22 

  =
−22

11
= −2 

+  )ت 2 + 3 = 24     6 = 24        =
24

 6 
= 4 

 

(5)7زیرا:       -خیر (18 − 2 = 35− 2 = 33  26 

 

 چیست؟شده است. آى عدد  700این، حاصل  واحد کن کرده 300برابر عددی  5از  (19

 

5 − 2 = 18      5 = 18+ 2 = 20        =
20

 5 
= 4                                     20)  
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 6 + 4 = 64     6 = 64− 4 = 60       =
60

 6 
= 10                                     21)  

 

22)   =  قیوت هر شاخه

5 + 500 = 15000     5 = 15000− 500 = 14500      =
14500

5
= 2900 

 

هر ضلع =          3 = 27        =
27

 3 
= 9                                                       23)  

 

24)                                             = + 4      قیوت یک خودکار 500+ 100 = 5000 

     4 = 5000− 600 = 4400      =
4400

4
=  قیوت یک خودکار   1100

 

25)                    + 40+ 2 + 10+ 60−  = 180          2 + 110 = 180 

     2 = 180− 110 = 70        =
70

2
= 35      

{
 
 

 
 60− 35 = 25      

35+ 40 = 75      

2(35) + 10 = 80
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 سوال جواب (26

 7 4 + 1 = 9 

 2 3 − 10 = 11 

 5 4( − 3) = 0 

 4 4 − 4 = 3  

 3  + 2 − 3 = 18 

4 + 1 = 9     4 = 9− 1 = 8      = 2 

3 − 10 = 11  3 = 11+ 10 = 21   =
21

 3 
= 7 

4( − 3) = 0       = 3 

4 − 4 = 3      4 − 3 = 4      = 4 

 + 2 + 3 = 18  3 = 18− 3 = 15   =
15

 3 
= 5 

 



 

30 

 

 

 درست        ب( نادرست        ج( درست         د( درستالف(  (1

 

  -5د(         5الف( نیستند        ب( دو         ج(  (2

 

− 3الف(  (3  15د(            -6ج(             2  ب(            7

 

4)                                                                   16  ,12  ,8  ,4 ی عووهی جوله      = 4  

  29  ,21  ,13  ,5 ی عووهی جوله      = 8 − 3 

 

 واحد بیشتر از نصف یک عدد  8الف(  (5

 تر از سه برابر یک عدد  واحد کن 4ب( 

 

7+
   

 2 
− 6                   ب(  الف( (6  5  

 

7)                                               −5 + 2+ 11 − 6 = 6 − 4 = 6 × 5− 4 = 26 

 



 

31 

4(3 −  ) + 2( − 2 ) = 12 − 4 + 2 − 4 = 14 − 8  

= 14 × 5− 8 × (−3) = 70+ 24 = 94 

 

− 8 )الف 9 = 4 + 15   8 − 4 = 15+ 9    4 = 24      =
24

 4 
= 6   8)  

− 3 )ب 8 = 25     3 = 25+ 8 = 33      =
33

3
= 11 

 

6 + 200 = 2000     6 = 2000− 200 = 1800                                                    9)  

    =
1800

6
=    قیوت یک شاخه گل  300

 



 

32 

 

 (1دست ورزی )

3 + 4 = 40    3 = 40− 4 = 36      =
36

 3 
= 12 

4 + 3 = 27    4 = 27− 3 = 24      =
24

 4 
= 6 

20 − 30 = 30    20 = 30+ 30 = 60      =
60

20
= 3 

5 + 7 = 32    5 = 32− 7 = 25      =
25

 5 
= 5 

4 + 9 = 3 + 27    4 − 3 = 27− 9       = 18 

9 − 3 = 3 + 39    9 − 3 = 39+ 3       6 = 42      =
42

 6 
= 7 

7 + 4 +  = 120    12 = 120       =
120

 12 
= 10 

50+ 3 = 5     3 − 5 = −50      −2 = −50      =
−50

−2
= 25 

2 −  + 36 = 50     = 50− 36       = 14 

4( − 6) = 40    4 − 24 = 40    4 = 40+ 24 = 64       =
64

 4 
= 16 



 

33 

2 + 5 = 22    2 = 22− 5       2 = 17      =
17

 2 
= 5/8  

2 

 5 
= 12       2 = 60      =

60

 2 
= 30 

2 − 7 = 31    2 = 31+ 7       2 = 38      =
38

 2 
= 19 

5( + 1) = 25    5 − 5 = 25    5 = 25− 5 = 20       =
20

 5 
= 4 

 

 



 

34 



 

35 

 

 

 الف( نادرست        ب( درست        ج( درست        د( درست        هـ( نادرست        و( درست( 1

 

181)   115( 4         181( 3( متقابل به رأس        2خط         ( پاره1( 2 − 75 = 115˚ )

81)   41( 6              8و  6( 5 ÷ 2 = (     ( راست یا قائمه  7                41

8 )48    (181 − (91 + 42)       
132

= 48˚ )

 

  28نقطه روی خط:  8ها با  خط *تؼذاد پاره                                 32:  58*متمم زاویه ( 3

 58:  122* مکمل زاویه             61الاضلاع:  *انذازه یک زاویه مثلث متساوی

 

    خط: ( 4

̅̅  خط:  پاره ̅̅   ,  ̅̅ ̅̅   ,  ̅̅ ̅̅ 

     ,      ,     ,    ,     ,      ,      ,     خط:   نیم

 

               خط: 

̅̅  خط:  پاره   ̅̅   ,  ̅̅̅̅̅   ,  ̅̅ ̅̅ ̅  ,  ̅̅ ̅̅  ,  ̅̅ ̅̅   ,  ̅̅ ̅̅ 

    ,     ,    ,     ,      ,      خط:   نیم
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6    خط  نیم 4خط و  پاره 6الف( ( 5 − 4 = 2 

  ̂  یا    ̂  پ(                   ̂  یا     ̂  ب( 

 

 تؼذاد نقاط 2 3 4 5 6 7  (6

 ها خط تؼذاد پاره 1 3 6 11 15 21  

 ( − 1)

2
تر یکی کم  یا   تؼذاد نقاط  ÷  الگو:  2

 

 

45  ⇒نقطه   11ب(     2 = 91 = 11  9 

 

7)                                       ̅̅̅̅̅ +   ̅̅ ̅̅ ̅ +   ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅                        ̅̅̅̅̅ +   ̅̅̅̅̅ =   ̅̅ ̅̅ 

  ̅̅ ̅̅ −   ̅̅ ̅̅̅ =   ̅̅̅̅̅                          ̅̅ ̅̅ +   ̅̅ ̅̅ +   ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅  

 

  ̅̅ ̅̅ =
 3 

 4 
  ̅̅ ̅̅ ̅   ,      ̅̅ ̅̅ =

 3 

 2 
  ̅̅ ̅̅    ,     ̅̅ ̅̅ ̅ =

 5 

 1 
  ̅̅̅̅̅    ,     ̅̅̅̅̅ +   ̅̅ ̅̅       

  ̅̅̅̅̅

=
 3 

 5 
  ̅̅ ̅̅ ̅      8)  

 

̅̅  الف(                                (9 ̅̅ − (  ̅̅ ̅̅ +   ̅̅ ̅̅ ) =   ̅̅ ̅̅                       ̅̅ ̅̅ +   ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅ 

  ̅̅ ̅̅ − (  ̅̅ ̅̅ ) =   ̅̅ ̅̅                      ̅̅ ̅̅ +   ̅̅ ̅̅ +   ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅  

21
 

11 
 19

   2
  1

 الف(  
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  ̅̅ ̅̅ =
 8 

 5 
  ̅̅ ̅̅                                ̅̅ ̅̅ =

 3 

 1 
  ̅̅ ̅̅                            2  ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅  ب(                

  ̅̅ ̅̅ =
 1 

 6 
  ̅̅ ̅̅                                ̅̅ ̅̅ =

 5 

 8 
  ̅̅ ̅̅                           

 3 

 8 
  ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅  

 

11)                        
71˚متمم زاویه  = 21˚  

71˚مکمل زاویه  = 111˚
}  ⇒ درجه 71اختلاف متمم و مکمل زاویه   = 91˚ 

41˚متمم زاویه  = 51˚  

41˚مکمل زاویه  = 141˚
}  ⇒ درجه 41اختلاف متمم و مکمل زاویه   = 91˚ 

 درجه است. 91اختلاف مکمل و متمم یک زاویه، همیطه  گیری:‌نتیجه

 

11)                                                                              
  ̅̅ ̅̅ ̅ =   ̅̅ ̅̅

  ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅
}   ⇒     ̅̅ ̅̅ ̅ =   ̅̅ ̅̅ 

  ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅

  ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅
}   ⇒     ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅                       

1̂ + 2̂ = 181˚

2̂ + 3̂ = 181˚
}   ⇒   1̂ = 3̂ 

 

3̂ج(                  ̂  ب(           3̂ ,    1̂ الف(  (12 = 41˚       ,2̂ = 41˚    ,1̂ = 51˚  

 

13)      86 ÷ 2 = 43 
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14)  ̂ =  درجه 111

 ̂ =  درجه 141

 ̂ =  درجه 111

 
1̂ = 181 − 135 =  درجه 45

2̂ =  درجه 45

3̂ =  درجه 45

 ̂ = 91 − 35 =  درجه 55

 ̂ = 91 − 31 =  درجه 61

 

 

15)        ̂ = = ̂        درجه 71 = ̂        جهدر 141 = ̂        درجه 41  درجه 141

 

61  61 الف( (16
⇒  1   

 121  2   
 181  61

 مجموع 3  ⇒

91ب(                                    + 51 = 141    ⇒      141 ÷ 2 =  تر ی زاویه بسرگ انذازه    71

91تر     ی زاویه کوچک انذازه − 71 = 21 

 

تر از یک زاویه داضته باضیم،  درجه است، و اگر بیص 181ع زوایای داخلی مثلث زیرا مجمو -خیر (17

 ضود.  تر می بیص 181جمغ زوایا از 

 

18)  

 

 ی د گسینه (19
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21) (2 − 71) =  − 41 

2 − 141 =  − 41 

2 −  = 141 − 41 

 = 111 

4 + 2 = 91 

6 = 91 

 =
91

 6 
= 15 

 = 15 

 

 

 

21)  

 

 

 الف( خیر                    ب( محذب (22

 

 درجه 61الاضلاع           ب(  الف( مثلث متساوی (23

 

24) 

  

 

 

 ی ب  گسینه (25



 

41 

26)  

 

 

 

 

91

251
=

9

25
الف( مقؼر (27                         ب(   

 

28)  

 

 

 

 

     الف( مساوینذ         ب( مساوی          ج(  (29

 

31)     ̅̅̅̅ = 12 − (3 + 4) = 5 

 

31)     ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅      ,  ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅    ,  ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅       , ̂1 =  ̂2     , ̂ =  ̂     , ̂1 =  ̂2 



 

41 

32)               ,          ,    

 

33)                                         
اجزا
⇒  {

  ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅   ,   ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅   ,   ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅  

 ̂1 =  ̂1  ,   ̂1 =  ̂1  ,   ̂ =  ̂          
 

          

 

 

 اضلاع مساوی باضنذ. اضلاع نظیر با هم برابر باضنذ.  (34

 

 باضنذ.( اضلاع نظیر به نظیر برابر باضنذ. )وترها با هم برابر و یک ساق مساوی داضته (35

 

36)            ̂ = ̅̅  ,       درجه  118 ̅̅ = 4           , ̂ = ̅̅  ,        درجه  118 ̅̅ = 4    

 



 

42 

 

 

 خیر (3بلی          (2خیر        (1 :صحیح یا غلطبخص 

 

+ 21 (1 :ای چهارگسینهبخص  15           2) 28           3) 45 

 

 صفر  (3       -1 (2     مقؼر    (1 :کامل کنیذبخص 

 

 اولی دومی جمغ 4,  6اػذاد:  (1 تطریحی:بخص 

 25 24 1 

 14 12 2 

 11 8 3 

 11 6 4 

 

         یا  طبیؼی   ػذد × خودش                                (2
 

 1
 

 3
→ 

,
 

 

 4 
 

 5
→ 

,
 

 

 9 
 

 7
→ 

,
 

 

16
 

 9
→ 

,
 

 

25
 

 11
→ 

,
 

 

36
 

 13
→ 

,
 

 

49
 

 

 

3)                                                                                             −4 + (+7) =  )الف 3

 

 (−36)−(−⏟
 

45) = 9                15 − 19 + 1 =  )ب 3−



 

43 

    +(−9)   
 9

= −(+9)   
 9

              (−5) − (+5)         
1

 )پ 11−  

 

4)                                                                                                 2  −2 =  )الف 4−

    (−8) + (+5)          
 3

 (−1 + 5)       
 4

= (−3)  (+4) =  )ب 12−

  (+26)−(−⏟
 

6) = (+26) + 6 =  )پ 32

 

5)                                                                                                            6 −  )الف 8

+ 8)5 )ب     5) + 4 − 25 = 41 + 25 + 4 − 25 = 44   

3 )پ         (4 + 5 ) = 3  (4  2⏟
8

+ 5  3⏟
15

) = 3  23 = 69  

=  )ت     2( +  ) = 2 + 2  

 

16 + 2 = −8  ⇒    2 = −8 − 16 = −24   ⇒    =
−24

2
= الف( (6              12−  

 + 2 + 5 = 24   ⇒   8 = 24  ⇒     =
24

 8 
= 3 

+ 8ب(   811 = 4111 
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  بخص هنذسه:

1̂ ب(                   ,      الف(  (1 = ̂ پ(                 ̂   = 91˚     , ̂ = 61˚ 

 

2)                                 ̅̅ ̅̅ −   ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅                          ̅̅ ̅̅ +   ̅̅ ̅̅ +   ̅̅ ̅̅ =   ̅̅  )الف ̅̅

̅̅   )ب  ̅̅ =
 3 

 4 
  ̅̅ ̅̅  

 

3)                                                           ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅          ,  ̅̅ ̅̅ =   ̅̅ ̅̅        ,  ̅̅ ̅̅ =   ̅̅̅̅  

 ̂ =  ̂         ,  ̂ =   ̂          ,  ̂ =   ̂  

 

4)  

 



 

45 



 

46 

 

 

 16ّـ(         4د(         3ج(         2ب(         1الف(  (1

 

 ظ( دٍ        1ش(        2پ( زٍج         ت( فرد       س(         66الف( خَد ػذد        ب(  (2

  1ظ( حاصل ضرب        ع(         1ض( یک ضوارًذُ اٍل        ط( 

 

  4ی  ّـ( گسیٌِ        4ی  د( گسیٌِ        1ی  ج( گسیٌِ        4ی ِ ب( گسیٌ        3ی  الف( گسیٌِ (3

 

4)  , ...22  ,15  ,12  ,5  

 

  1,  2,  3,  6,  7,  14,  21,  42ب(                         1,  2,  4,  7,  14,  28الف(  (5

28,  42 ّـ(                      14 ت(                 1,  2,  7,  14 پ(   14 

 

6)  47    ,43    ,13    ,31 

 

7)  37  ,31  
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8)  

 

 

 

 )الف
32

72
 

2  2  2  2  2

2  2  2  3  3
 

 4 

 9 
                                                                              9)  

 )ب
45

92
 

3  3  5

2  3  3  5
 

 1 

 2 
 )ج                    

77

121
 

7  11

11  11
 

 7 

 11 
 

 

 45ّای ػذد  : ضوارًذُ 1,  3,  5,  9,  15,  45                                                         (12

  72ّای ػذد  : ضوارًذُ 1,  2,  5,  7,  12,  14,  35,  72

  19ّای ػذد  : ضوارًذُ 1,  19

 31ّای ػذد  : ضوارًذُ 1,  31

 67ّای ػذد  : ضوارًذُ 1,  67

 

75,  122  )الف      (11   5  5  25          75  3  5  5   ,  122  2  2  5  5 

62,  36  )ب   2  2  3  12        62  2  2  3  5   ,  36  2  2  3  3 

32,  42  )ج   2  3  6                  32  2  3  5   ,  42  2  3  7 
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3ب(                         12الف(  (12  12 5ج(                     36   9  45       

6,  8 د(  6ّـ(                   24    62  362 

 

13) 89  ,83 

 

44,  66 ب(             19,  29الف(   (14   2 

 

52,  75  )الف   (15   5  5  2  3  152    ,    52  2  5  5   ,  75  3  5  5 

36,  42  )ب   2  2  3  3  7  252  ,  36  2  2  3  3   , 42  2  3  7 

 

16)    125  5  3  7  ,  72  2  5  7       72  ,125   5  7  3  2  212 

 

 7 

 8 
 

 1 

 6 
 

21  4

24
 

17

24
    ,      8  ,6   24                                                               17)  

 5 

12
 

 7 

18
 

15  14

36
 

 1 

36
     ,     18  ,12   36 

 3 

22
 

 2 

15
 

9  8

62
 

17

62
    ,      15  ,22   62 

 

18)  32  2  3  5   ,   42  2  2  2  5       42  ,32 122دقیقِ    2ساػت     
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19)                                                       7  ,6  ,5   212    
هاًذ تا هی 3

⇒      212  3  213    

 

22)    2  3  7  42 

 

 6ٍ  5ّـ(         5د(         6ج(         32ب(         32الف(  (21

 

22)                                      9  ,4   36               12  ,3   3              222  ,1   1 

 17  ,17   17                 7  ,6   1                 5  ,4   22 

 

2       )ب     (23  2  2  3  5 2       )الف            122   2  3  12 

 

3,  4,  5 ًفر     (24   3  4  5  62 

 

 اهتیاز ّای برخَرد حلقِ تؼذاد پرتاب ًام بازیکي  (25

 328 2,  2,  7,  11 4 هحوذ 

 125 7,  5,  3 3 سؼیذ 

 422 2,  2,  3,  5,  7 5 ػلی 

 662 2,  2,  3,  5,  11 5 هْذی 

 294 2,  3,  7,  7 4 حسیي 

 



 

52 

 

 

 ًادرست        ب( ًادرست         ج( درست         د( درستالف(  (1

 

 د( ک.م.م          1ج(         2ب(          3الف(  (2

 

  1د(        7ٍ  5ٍ  3ٍ  2ج(         322الف( ّیچ         ب(  (3

 

24ّای عبیؼی  ضوارًذُ                                                   (4  24  ,12  ,8  ,6  ,4  ,3  ,2  ,1 

36ّای عبیؼی  ضوارًذُ  36  ,18  ,12  ,9  ,6  ,4  ,3  ,2  ,1  

ّای هطترک ضوارًذُ  12  ,6  ,4  ,3  ,2  ,1 36ٍ  24ب.م.م ػذدّای                         12 

 

5)  

 

 

 

6)                                                                               982  ,122   2  2  5  22 

 982  ,1262   2  2  5  7  142 

 982  ,122   2  2  2  5  3  7  7  5882 
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                               هتر  44پس از  (7
4  2  2    

22  2  11
}      11  ,4   2  2  11  44   

 

  9ٍ  6( د         6ج(         9ب(          54الف(  (8

 



 

52 

 

 

 الف( درست         ب( درست         ج( ًادرست         د( ًادرست  (1

 

 2ی   * گسیٌِ      2ی  * گسیٌِ         3ی  * گسیٌِ         1ی  * گسیٌِ (2

 

  1الف( هثبت        ب( صفر        ج( هٌتظن        د(  (3

 

4)                                                                                          
 

1
 

 2
→ 

,
 

 

3
 

 3
→ 

,
 

 

6
 

 4
→ 

,
 

 

12
 

 5
→ 

,
 

 

15
 

 6
→

,
 

 

21
 

 

 

⏟    9  الف(                                                                (5
 

15    9  15   6 

 56    8  ⏟        
 7

   12  9 ⏟      
 3

   7    3   12 

 2   5    3  ب(   

 

6)   23  2  46   82  46  34   34  2 23   هاضیي  17   17  هَتَر  6 

 

  ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅     ,       ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅    ,     ̅̅ ̅̅  
 7 

 5 
  ̅̅ ̅̅     ,      ̅̅ ̅̅  

 1 

 3 
  ̅̅ ̅̅         7)  
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3̂(  الف (8  92  52  42        ,4̂  182  52  132           

  ̂  ج(                      1̂,   2̂ب( 

 

9)      ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅      ,  ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅    ,  ̅̅ ̅̅    ̅̅ ̅̅     

̂ یا                      ̂     , ̂   ̂     , ̂1   ̂2 

 

12) 

 

 

  4   8  4  8  8     2 4 )الف                                                  (11

5     5 )ب  2⏟
12

 2    3 ⏟      
 6

 4 

 

)ج 
 

 

5
 

 2
→ 

,
 

 

7
 

 2
→ 

,
 

 

9
 

   

,
 

 

11
 

   

,
 

 

13
 

   

,
 

 

2  3
 

 

 

15  12  7  6   15  7  12  6      8  16     
16

 8 
 2    12)  

    3  22     5  22       
22

 5 
 4 
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 ضذُ است. آى ػذد چیست؟ 35این، حاصل  ٍاحذ کن کردُ 12از سِ برابر ػذدی  (13

 

14)   28  ,14  ,7  ,4  ,2  ,1 

 

15)                                  92  2  3  3  5  

 

 

16)                    62  ,42   2  3  6             62  ,42   2  2  3  5  7  422 

42  2  3  7       ,      62  2  2  3  5 

 

17)                                    22  ,15 هضارب هطترک         62    …  ,182  ,122  ,62 
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 رست ( ًاد4( درست       3( درست        2( ًادرست        1 صحیح ٍ غلظ:بخص 

 

  31( 4( هٌتظن       3( هثبت       2( صفر        1 کاهل کٌیذ:بخص 

 

 ی د  ( گسی4ٌِی ج         ( گسی3ٌِی ج        ( گسی2ٌِی ب        ( گسی1ٌِ ای: چْارگسیٌِبخص 

 

 اٍلی دٍهی حاصل جوغ 1,  36اػذاد: ( 1 تطریحی:بخص 

 37 36 1 

 22 18 2 

 15 12 3 

 13 9 4 

 12 6 6 

 

 1 

 2 
 ,   

 2 

 3 
 ,  

 3 

 4 
 ,  

 4 

 5 
 , 

 5 

 6 
                                                                                             2)  

 

3)                                  
  622    22  3       

  122    92    5 
}     522  72  2  )الف   428 
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56  )ب    8  ⏟      
 7

   12  9 ⏟      
 3

   7    3   12 

 

  ̅̅ ̅̅  
 2 

 5 
  ̅̅ ̅̅                                ̅̅ ̅̅  

 3 

 2 
  ̅̅ ̅̅ الف( (4                                                         

1̂ ب(       ̂     ,     ̂1    ̂  

 

 : دٍراى3بِ ضکل  1از ضکل                : اًتقال2بِ ضکل  1از ضکل  (5

 

  7  8  4  8  3  8     2 4  3 )الف                                     (6

    6   2  2  3  4       2  3  4  )ب

 

12  15      6  7  2  3 5 )الف  7  6     15  7  12  6     7)  

   8  16       
16

 8 
 2 

322  6   قیوت دفتر   )ب  4522  6  4522  322  4222  

   
4222

 6 
 722  

 



 

57 

الف( ( 8
125  3  5  7

75  3  5  5
}      125  ,75   3  5  15   

 درجِ  182ب( 

 ج( 

 

  1,  3,  13,  39الف(    ( 9

ثاًیِ 62                           ب(  دقیقِ یک         62  ,42   2  2  2  3  5  122 

42  2  2  2  5       ,      62  2  2  3  5 
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 125ج( دایره         د(          33الف( کروی         ب( ( 1

 

 الف( نادرست         ب( درست        ج( نادرست        ت( نادرست        ث( درست ( 2

 

𝑉)( هساحت قاعده در ارتفاع 2      1333( 1 (3 = 𝑆. ℎ     3      دو 5( استوانه      4( کروی )  )

 

  1ی  * گسینه        1ی  * گسینه        3ی  * گسینه        4ی  * گسینه         3ی  * گسینه (4

5حل:  )راه 2ی  * گسینه × 5 = 153هساحت یک وجه   ⇒  25 ÷ 6 = ( 3ی  * گسینه      25

 

 دو تا تعداد قاعده:                   پهلو 4نام شکل: هنشور  (5

                       ها:  نام رأس

̅̅  ها:  نام یال ̅̅     ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅   

   ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅  

 

  تعداد قاعده: دو تا            پهلو      5 رنام شکل: هنشو

              رأس:  13ها:  نام رأس

̅̅  تا :  15ها:  نام یال ̅̅     ̅̅ ̅̅      ̅̅ ̅̅      
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تعداد رأس                                       (6 = تعداد پهلو × 2    ⇒      12 × 2 =  تعداد رأس  24

تعداد یال = تعداد پهلو × 3       ⇒      12 × 3 =  تعداد یال  36

 

7)  =  . ℎ 
 = 6 × 12 × 8 = 576 

 =  . ℎ 
 = 2 × 2 × 14/3 × 13

= 56/12  

 =  . ℎ =
4 × 3

2
× 7 

= 6 × 7 = 42 

 

 

 

 

هقدار شیشه                 (8 = هساحت کل هساحت سقف  = هساحت جانثی  هساحت یک قاعده 

=  5/1  5/1  1  1 × 5/3  5/1 × 1 = 5 × 5/3  5/1 = 5/2  5/1 = 4 

 

 =  . ℎ =
6 × 8

2
× 12 = 24 × 12 = 288                                                                  9)  

 

 دایره        ب( ندارد         ج( دایرهالف(  (13

 

11)                                                   =  . ℎ  ⇒    =  4 × 5 × 9 ⇒     = 183 
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 =  . ℎ  ⇒   = 6 × 6 × 6 = 216 

 

 =  . ℎ ⇒      =
2 × 2 × 14/3 × 8

2
= 24/53  

 

12)                     6 × 4 = هساحت جانثی    ,     هساحت کف   24 = 2 6  4 ⏟    
هحیط قاعده

× 2⏟
ارتفاع

= 43 

         64 × 5333 = 43,               کل هسینه   323333  24 =  هساحت کف و دیوارها   64

 

حجن                                                                  (13 =  3 × 3 × 14/3  ⏟        
26/28

× 4 = 34/113 

هساحت جانثی =  . ℎ = 6⏟
قطر

× 14/3 × 4 = 36/75  

هساحت کل = هساحت دو قاعده هساحت جانثی  = 2 × 26/28  36/75 = 88/131  

 

14)                                                        =  . ℎ =  6 × 5/3  ⏟    
3

× 5 =  هساحت تدنه   15

15 × 4533 = آهیسی هسینه رنگ   67533  

 



 

62 

1                                          : دوران حول طول1شکل  (15 = 3 × 3 × 3/14 × 5 = 141/3 

 

2                                               : دوران حول عرض2شکل  = 5 × 5 × 3/14 × 3 = 235/5 

 
16)  

 =  . ℎ =
4 × 5

2
× 9 = 93 

 =  . ℎ      = 3 × 3 × 14 3⏟        
 

× 6⏟
 

= 56/169 

 

17)                                                   =  . ℎ = 1 × 1 × 14/3 × 3 = 42/9  هتر هکعة   

هر هتر هکعة     = ⇒    لیتر  1333      = 42/9 × 1333 =  لیتر   9423

9423 ÷ 33 =  ساعت     314

 
جانثی                                                          (18 =  ⏟

هحیط قاعده

. ℎ⏟
ارتفاع

= 2 5  4 × 3 = 54 

کل  = 54   2 × 4 × 5 ⏟      
43

= 94 

هساحت کل = هساحت جانثی  هساحت دو قاعده 

جانثی  =  13  12  5 × 23 = 633 

 
𝑆کل = 633  2

 

1
×

5 × 12

2
1

= 663 
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19)                                                                      =  . ℎ =  4 × 13 ⏟    
هحیط لوزی

× 15⏟
ارتفاع

= 633 

 

23)  

 

 

هساحت قاعده                                                          (21 =  2 × 4   6 × 2 = 23      

حجن = 23 × 7 = 143 

 

 

 

حجن = 28/18 × 9 = 52/164  

 

هحیط قاعده      (22 = قطر × 14/3 = 28/6   ⇒ قطر    = 28/6 ÷ 14/3 = 2  ⇒ شعاع   = 1 

 =  . ℎ =  1 × 1 × 14/3  × 3 = 42/9  

 

5  الف(  (23  2 ⏟    
3

 5  2 ⏟    
3

 5  2 ⏟    
3

= 125ب(                   27  27 = 98 

3تا:    3ج( از هر یال  × 8 =  تا  8ها :  د( رأس                                    24

حجن کارتن

حجن یک کتاب
=

63
 

2
× 43

2
× 24

8

33
1

 
× 23

1
× 3

1

= 32 

هساحت قاعده =  3 × 4 ⏟    
12

  
2
 

1  
× 2 × 14/3

   2
  1

 

⏟          
28/6

= 28/18   
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24)                                                          =  . ℎ =  3 × 3 × 12 =  هترهکعة   138

 

هساحت کل                                                           (25 = هساحت جانثی  هساحت دو قاعده 

=  12  13 × 2 × 6⏟          
264

  12 × 13 × 2⏟        
243

= 534 

 

هساحت تدنه                                                   (26 =  . ℎ =  5 × 1 × 5 =  هترهرتع  25

23  = 2/3     ⇒ هساحت یک کاشی   = 2/3 × 2/3 = 34/3  هترهرتع  

ها تعداد کاشی = 25 ÷ 34/3 = 625 

 

27)  

 

 =  . ℎ 

 = = یا           2 2     .   

 =  . ℎ =       .   

= 2   = 2    
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 ( درست4( نادرست       3( درست       2نادرست       ( 1( 1

 

 ب( رأس        ج( هنشوری       د( دایره        13الف( ( 2

 

15)  45الف( ( 3 × 3 = ( د( دایره               ب( هر سه هورد           ج(           45

 

4)  

 

13شعاع   ÷ 2 = 5 

 = 5 × 5 × 14/3 = 5/78  

 =  . ℎ = 5/78 × 15 = 5/1177  

 =  . ℎ 

 =
15 × 8

2
× 23 = 63 × 23 = 1233 

 

هساحت کل                                                             (5 = هساحت جانثی  هساحت دو قاعده 

هساحت جانثی = هحیط قاعده × ارتفاع =  . ℎ 

هساحت جانثی = 2 6  15 × 13 = 423 

هساحت کل = 423   2 × 6 × 15 ⏟        
ها هساحت قاعده

= 633 
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هساحت جانثی = 43 × 14/3 × 25 = 3143 

هساحت کل = 3143   2 × 23 × 23 × 14/3  = 3143  2512 = 5652 

 

13شعاع:                                                                                                    (6 ÷ 2 = 5 

هساحت تدنه = قطر ×  × ارتفاع = 13 × 14/3 × 6 = 4/188  

هساحت سقف = 5 × 5 × 14/3 = 5/78  

هساحت رنگ آهیسی = هساحت جانثی هساحت یک قاعده  = 4/188  5/78 = 9/266  

9/266 × 8333 =  هسینه رنگ آهیسی    2135233
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4حل: )راه 64ب(         1الف(  (1
3
= 4 × 4 × 4 = ( د( مثثت                ج( مزتع              64

5ط(            6 ح(       س( یک            قزینه       -و( دو           36هـ(  × 529 = 5
30

          

6ص(              2ی( 
5

1 5ع(                 =  تز ظ( تشرگ          6و  5ف(            6

 

 ( درست 4( نادرست        3( درست        2( نادرست        1 (2

2حل: )راهدرست  نا( 5
4
− 2

2
= 16− 4 = 12 ≠ 2

2
( درست 6         2(5−))مثال: ( = 25        )

8حل: )راه( درست 7 × 8
5
= 8

6
رست ( ناد9( نادرست        8                )(( 4/0 )3 = 064/0        )

( درست 11        6و  5)تین ( نادرست 10 25حل: )راه( × 5
7
= 5

2
× 5

7
= 5

9
( ( درست12        

 

12) 3ی  الف( گشینه (3
0
 12

1
= 1  12 = 7)(  4ی  ب( گشینه           13 × 7

15
= 7

16
 )

5) 3ی  هـ( گشینه                3ی  د( گشینه               2ی  ج( گشینه
3
− 5

2
= 125− 25 = 100 )

3) 2ی  و( گشینه
2

 
9

 2 × 5
0 

1

   
2

− 6
2

 
36

= 9 2− 36 = (   2ی  ح( گشینه          25−

         3ی  ص( گشینه                  4ی  ی( گشینه                    1ی  ط( گشینه
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36 ) 3ی  ع( گشینه = 6 ⇒  𝑃 = 4 × 6 )

 
 جواب سوال (4

 8مجذور عدد  

  2مکعة عدد 

  16جذر 

2حاصل  
4
− 1 

4 

15 

8 

64 

 

5)                                                         2
5
− 2 × 4

2
= 32− 2 × 16   

32

= 32− 32 = 0 

4
2
 2

3
 1

7
× 2

2
− 3 = 16 8 1 × 4⏟

4

− 3 = 2 4− 3 = 3 

1393
0
 1

1393
 2014

0
= 1 1 1 = 3 

 

6 )        3
10
= 3

4
× 3

6
                                          17

19
= 17

9
× 17

10
17     یا   

5
× 17

12
   

(−6)8 = (−6)2 × (−6)6                        5
7
= 5

3
× 5

4
5     یا    

2
× 5

5
  

 

6 )الف
2
 7

0
 (3

2

 
9

− 5 × 2
2

   
20

)2  2
3
= 6

2
 7

0

   
36

 (−11)2  2
3

       
121

8

= 36 
121

8
         7)  

=
288 121

8
=

409

8
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5 )ب × 5
18
= 5

19
 

 

600 )الف                                                ( 8 = 2 × 2 × 2 × 3 × 5 × 5 = 2
3
× 3 × 5

2
 

128 )ب = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 2
7
 

 

7
9
× 7

2
= 7

11
                                       ( 5/0 )50 × (

 1 

 2 
)100 = (

 1 

 2 
)150                          9)  

(−5)3 × (−5) = (−5)4                     ( 5/3 )8 × (3
 1 

 2 
)2 × (

 7 

 2 
)1 = ( 5/3 )11 

(−4)10 × (−3)10 = 12
10
                    (

 1 

 4 
)9 × ( 25/0 )20 = (

 1 

 4 
)29 

 3 ×  2 ×  1 =  6                               (
 2 

 3 
)10 × (

 4 

 6 
)20 × (

10

15
)30 = (

 2 

 3 
)60 

 

10)                                                             
4مکعة  = 4

3
= 64

4مجذور  = 4
2
= 16

}   ⇒   64− 16 = 48 

 

11)                                                                               9 × 3
8
= 3

2
× 3

8
= 3

10
 )الف 

8 )ب
2
− 2

4
× 2 3

3
 9 = 64− 16 × 2   

32

 27 9   
3

= 35 
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827 )الف                           (12 = 8 × 100 2 × 10 7 = 2
3
× 10

2
 2 × 10

1
 7 

5324 )ب = 5 × 1000 300 20 4 = 5 × 10
3
 3 × 10

2
 2 × 10

1
 2

2
 

 

3 )الف                                                                (13
8
= 3

5
× 3

3
= 243 × 27 = 6561 

5 )ب
  1

= 5
 
× 5

1
= 4 × 5 = 20 

 

3 )الف                                                          (14
10
× 5

10
× 15

2
= 15

10
× 15

2
= 15

12
 

−5 3−) )ب 9 8)           
1

300
 (−2)3 = 1

300
 (−2)3 = 1 − 8 = −7 

2 )ج
  4

= 2
 
× 2

4
= 3 × 16 = 48 

 

15)  
4 2

0

   
5

= 5 (−3)2
   
 9

 −3
2

⏟
 9

 7
0

 
1

 7
1

 
7

 

 
(2  3)2     

25

 (2
2
 3

2
)       

13

 (0
8
 5/1

0
)       

1

 −2 −1
5

⏟
 1

= −1 

 

 )الف
 3

3

 5 
=

27

125
                             نادرست   

 3
3

 5 
=

27

5
≠

27

125
                                        16)  
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2) )ب
 1 

 2 
)0  (2

 1 

 2 
2)                   درست   2(

 1 

 2 
)0 = 1   ,   (−

 1 

 2 
)2 =

 1 

 4 
        

20 )ج
0
 30

0
 50

0
= 1 1 1             نادرست   1 = 3  1 

10(6−) )د = −6
10
10(6−)                        نادرست 

   
مقداری مثثت

 −6
10

⏟
مقداری منفی

  

4) )هـ × 5)2 = 4
2
× 5

2
 درست   

 

17)                                                                       (3
3
)4 = 3

3
× 3

3
× 3

3
× 3

3
= 3

12
 

(5
6
)3 = 5

6
× 5

6
× 5

6
= 5

18
 

= (  )نتیجه:      ×                                                (7
10
)2 = 7

10
× 7

10
= 7

20
 

 

18)                                                                   (−8)7 × (−8)5 × (−8)2 = (−8)14 

(
 7 

 5 
)2 × (

 7 

 5 
)3 × ( 4/1 )4 = (

 7 

 5 
)9 

5
30
× 40

15
× 8

30
= 40

30
× 40

15
= 40

45
 

(−2)10 × (−2)4 × (−5)14 = (−2)14 × (−5)14 = 10
14

 

3
4
× 4

4
× 2

7
× 6

7
= 12

4
× 12

7
= 12

11
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19)                                                                            ( 4/0 )2 = 4/0 × 4/0 =  )الف  16/0

) )ب
 1 

10
)3 =

 1 

10
×

 1 

10
×

 1 

10
=

 1 

1000
= 001/0  

 
20)  

 )الف
100 (8− 6)2⏞    

2
2

 9 × 4⏞

36

2
5
− 3

3
=

100 4 36

32− 27
=

61

5
 

 ب( 

 

 =
2   

2
=  2  =    =  2  = (3 ) = 3 2 

 

(
 3 

 4 
)3 =

 3 

 4 
×

 3 

 4 
×

 3 

 4 
=

27

64
                   

 2
4

 7 
=

2 × 2 × 2 × 2

7
=

16

7
                     21)  

5/1
2
= 5/1 × 5/1 = 25/2                             − 7

2
= −7 × 7 = −49  

 

 36 )الف
های دوم ریشه

⇒      6 , −   )ب                            6
16

81
⇒  

 4 

 9 
 ,−

 4 

 9 
                           22)  

49/0 )د  ⇒  7/0  ,− ⇒ 64 )ج                                     7/0  8 ,− 8 
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23)                                   25 × 16 = 20                                           49 × 3 = 21 

 

 )الف 39   ⇒   7و  6)ب                               تین  87    ⇒ 10و  9تین                         (24

 )ج  3    ⇒   2و  1تین                                )ت   98    ⇒ 10و  9 تین 

 

25 تز است. پس:                                               نشدیک 36 ته  33  (25
⏟

5

  33   36
⏟

6

 

 33  7/5  
 عدد 5/5 6/5 7/5 8/5 

 مجذور 25/30 36/31 49/32 64/33 

 تز است نشدیک 33ته 

 

− 36 = −6                             √
 1 

25
=

 1 

 5 
                         √

 9 

49
=

 3 

 7 
                       26)  

 64 36 =  100 = 10                        − √
36

121
= −

 6 

11
 

                        (−9) × (−9) =  81 = 9 

 

√
 1 

 2 
×

 2 

 3 
×

 3 

 4 
= √

 1 

 4 
=

 1 

 2 
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27)                                                                           3
  2

= 3
 
× 3

2
= 4 × 9 = 36 

 

28)   64 = 8 

 

ی  جمله  امالف(   (29 =  2  

 2 

 5 
مزتع = (

 2 

 5 
)2 =

 4 

25
    ,    

 2 

 5 
مکعة = (

 2 

 5 
)3 =

 8 

125
 ب(  

 

 )الف
3

3
× 2− 5

2

2
5
− 3

=
27× 2− 25

32− 3
=

54− 25

32− 3
=

29

29
= 1                                         30)  

2 )ب × 2
8
× 3

4
× 3

5
= 2

9
× 3

9
= 6

9
 

 

  10و  9الف(  (31

16/0 ب(                       × 49 = 4/0 × 7 = 8/2                      9 × 25 = 3 × 5 = 15 

 ج(
⇒   18  2/4  

 عدد 1/4 2/4 3/4

 مجذور 81/16 64/17 49/18 
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32)                                                              16 × 36 =  16 ×  36 = 4 × 9 = 36 

 04/0 × 25 = 2/0 × 5 = 1  

√
 1 

 4 
×

 1 

 9 
= √

 1 

 4 
×√

 1 

 9 
=

 1 

 2 
×

 1 

 3 
=

 1 

 6 
 

 

33)                                                                                       2
5
 2

5
= 2 × 2

5
= 2

6
 

3
8
 3

8
 3

8
= 3 × 3

8
= 3

9
 

4
6
 4

6
 4

6
 4

6
= 4 × 4

6
= 4

7
 

2
9
 2

9
 2

9
 2

9
= 4 × 2

9
= 2

2
× 2

9
= 2

11
 

 

3 )الف                                                              (34
5
× 4

5
× 12

7
= 12

5
× 12

7
= 12

12
 

3 )ب
5
 (−4)2 − 12

0
= 243 16− 1 = 258 
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 درست        ب( نادرست        ج( نادرست        د( نادرستالف(  (1

 

5الف( مکعة           ب(  (2
8

64 −25 ) -3د(             2ج(             = 5− 8 = −3 )

 

  24د(              8و  7ج(             2(3−)ب(              10الف(  (3

 

4)                                                              7
2
− 5

2
− 100 = 49− 25     

 24

− 100 = −76 

−3
2
× 1

13
 4

0
 2

4
= −9 × 1   

 9

 1 16   
 1 

16

= −9 
 1 

16
=
−144 1

16
=
−143

16
 

 

5)                                                                               3
5
× 6

7
× 2

5
= 6

5
× 6

7
= 6

12
 

14
5
× 2

3
× 14

2
× 7

3
= 14

7
× 14

3
= 14

10
 

( 5/0 )4 × (
 1 

 2 
)6 = (

 1 

 2 
)10 

 

 
(
25

 4 
)7 × (

 8 

 5 
)7 = (

25
 

5 
 

  4
1

×
 8

2

 5
1

)7 = 10
7

 



 

78 

6)                                                        
8مکعة  = 8

3
= 512

8مجذور  = 8
2
= 64

}  ⇒     512− 64 = 448 

 

7) 
6

2
 8

2

   
36 64 100

 (6  8)2     

14
2
 196

 6
3
× 5

3

   

30
3

= (5 × 6)3
     

30
3

 

 

8)                             600 = 2
3
× 5

2
× 3                                            144 = 2

4
× 3

2
 

 

 

 

 

9)                                                                64 × 36 =  64 ×  36 = 8 × 6 = 48 

√
16

36
×

 1 

100
= √

16

36
×√

 1 

100
=

 4 

 6 
×

 1 

10
=

 4 

60
=

 1 

15
 

 

 

 

 81/0 × 25 = √
81

100
× 25 =

 9 

 10
2

× 5
1
=

 9 

 2 
 



 

79 

10)                                                                                           64
⏟

8

  75   81
⏟

9

 

 ⇒    75  7/8  
 عدد 5/8 6/8 7/8

 مجذور 25/72 96/73 69/75

 



 

80 



 

81 
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  :  بخش 
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